



曹明傑先生行狀

張驥

曹明傑，湖北襄陽太平鎮高恭村人。生於民國十三年農曆八月七日。父光山公，母高氏均以務農為業，家境小康。先生在兄姐五人中居幼，都在父母愛護下進入學堂。大哥明照，遠去襄陽讀師範，畢業後回太平鎮教書，曾任太平國民小學校長。

先生在襄陽北部鄉村，交通不佳，教育也不普及，八歲啟蒙，在鄉村讀私塾，抗戰期間，日本曾數次侵略襄陽，乃到鄖陽考入第八高級中學。三十四年八月十五日，日本投降，本可在家鄉安居求學，又因內戰再起，三十六年到漢口準備升學，適逢家鄉淪陷，跟家人書信斷絕，致經濟來源無著，在走投無路，百般困難，生活無依時，突然有一位不知名的善心人士，來勸先生到軍中發展，乃隨此人到漢口三元里，投入陸軍軍官學校第六軍官訓練班教務科，擔

任司書，之後因內戰加劇，乃於三十七年遷往廣東花縣，繼又遷到海南島。三十九年隨三十二軍來台灣，編入第四軍官戰鬥團，住防大陳島。是時，先生奉派往政治幹訓班學業務，繼則受初、高級班受訓，在軍校統一學籍時，敘為二十四期，此期間先生任過連、營輔導長。民國六十年奉調國防醫學院政戰部政一中校科長，到六十七年限齡退伍。之後，轉入民間黎明文化事業（圖書）公司發行組擔任副主任。

民國七十二年，羅光瑞博士新任榮民總醫院台中分院院長，先生受羅院長函邀往任機要秘書。七十七年羅院長調升台北榮民總醫院院長，先生又追隨羅院長到台北榮總，仍任原職。直至民國八十三年退休，結束了前後四十六年的軍、公職生活。在軍職期間，先生工作認真、負責、真誠坦直、克盡本分，著有績

效，因而獲頒忠勤勳章二枚、寶星、景風、弼亮、陸光、金甌等獎章共十二枚，堪可告慰。

先生在台灣與徐月嬌小姐結成連理。婚後，生活美滿、家庭和樂、鱗鱗情深、相偕相依，先生的賢妻徐月嬌，係國立師範專科學校幼師科畢業，曾任幼稚園教師及台北榮民總醫院技術員，現已退休。在閑暇時，喜好研習鋼琴、古箏、書法、繪畫、舞蹈、歌唱等，真是多采多姿、才藝雙全，膝下一女，名筱雯，工商專科學校建築科畢業，赴美深造。婚後定居美國聖地牙哥，現在該地樂高育樂公司藝術部任副理，兼策劃組組長，甚得長官稱讚。

綜觀先生在台灣的一家，由賢妻月嬌（先生常稱其為「大畫家」的身教，誘導之下，愛女筱雯待人寬厚，處事明快，知書達禮，勤奮儉約，聰慧伶俐，活潑可愛。基於上述犖犖大者數端，先生應可含笑矣。

民國七十六年十一月，政府見於留居台灣的大陸袍澤，與家人相隔已達四十年，思鄉之情，難於言表。為此，乃開放大陸探親，先生曾返鄉八次之多，但是父、母早已見背，且未確知父母往年年、月及葬地，引以為憾，不過能見到兄、姐及侄兒魁元，姪

女彬林，並資助晚輩完成學業，也是為長者值得稱快也。

先生身體一向健康，畢生以黨國為念，照顧家小及鄉親的舉措，足為袍澤表率。退休後正是陪夫人遊山玩水、畫眉點睛、享樂人生之際，詎料於今年三月中旬，身體突感不適，經台北榮民總醫院檢查，疑似肺部長瘤，切片化驗，知為惡性，且已擴散，到不能手術的程度，除以藥物控制之外，尚於每日下午四時往醫院電療，五月中旬感覺氣喘，六月初住進加護病房醫治，六月下旬，已進入昏迷狀態，愛妻及愛女筱雯，均日夜隨侍在側；其間雖經群醫會診，搶救，終因肺功能衰竭，藥石罔效，延至七月二日十七時二十分，與世長辭於台北榮民總醫院，享年八十有八。

先生一生，倥傯軍旅，潔身自愛，盡瘁黨國，養顧家小，在同鄉會照顧鄉親，不遺餘力。今日雖已遠去西方，獨留清譽在人間。其生時以眷顧賢妻照顧愛女為念，其逝能在百般戰亂無依中享受天年，也無遺憾。惜胡天不假年，哲人其萎，親人鄉友聞訊，莫不含淚傷悲，在此，敬謹以犖犖大者，簡陳其生平，憶音容宛在，銘誌哀思於萬一。

